

1

明明說好房間等自己回去了再收拾，但他們總是迫不及待地先幫你收拾好；明明說好下了火車自己打車回家就好，但他們總是早早地就在車站外面等你；明明回的是自己家，但每次爸媽都像接待幾年不見的客人，好吃好喝放你面前，端茶遞水切水果，忙個不停……

不知道從何時起，離家遠走奔赴夢想的你，突然就熬成了爸媽那個家的客人。我們每一次的出發與到達，僅僅是一張車票的事，但對他們來說都是一場大陣仗。

我們隨口說的一句話，自己轉眼就忘了，但父母卻記在了心里，甚至不惜反復折騰。

有個朋友，發朋友圈說想念雲南的汽鍋鷄，也就是隨口說說，沒想到過年回家還真吃了。

後來他才知道，為了這一頓汽鍋鷄，他爸爸專門託人從雲南寄來汽鍋以及配料藥材，他媽媽根據網上的教程試了整整一個晚上才做成這道美味。在父母眼里，孩子身上沒有一件小事。哪怕只是一句無心的話，也會被他們當成心願，無論費多大周章，都要幫你實現，這是屬於他們愛的倔強。

2

年末回家，就如同倦鳥歸巢，能安然放下滿身疲憊，鬆弛緊繩的神經。因為只有在父母面前，我們才能不設防，才能感到安全與溫暖。

但很多人卻不知道，父母真正的生活是從你回家那刻起才開始的。對他們來說，過年

從來不是具體的某一天，子女回到家的那天就是他們的節日。經常子女還沒回去，父母就已經在家忙開了，提前幾天買好鷄鴨魚肉、火腿肥腸、肘子排骨，堆滿整個廚房。

看到一個上大學的女孩和媽媽的聊天記錄，她媽媽說：“寶貝，你的屋子被弟弟佔用了，你回家住爺爺奶奶的小屋，我已經給你鋪好電毯，衣櫃也擦乾淨了，等着你回家。你想吃我包的餃子嗎？麵粉已經買好，準備下星期一包”。

讀完心里很暖，我們所有心安理得的享受，都離不開父母的精心準備。很多



故事二則

竹籃打水

有一對爺孫，每日清晨，都早起唸書。

一天，孫子問：“爺爺，我每天像您一樣讀書，可是我並不懂，而且合上書就全忘光了。這樣讀書有用嗎？”

爺爺沒說話，轉身拿了一個平日盛煤炭的竹籃遞給孫兒：“你去給我提一籃水回來。”

男孩試了好多次，可每次在他飛跑回家之前，水都會漏空了。

看着孫兒筋疲力盡的樣子，爺爺笑着指了指竹籃，孫子這才發現竹籃跟之前不一樣了，從里到外都變得干乾淨淨。

多讀書，哪怕不理解、記不住，也會潛移默化的改變你，不管是外表還是內心。

正所謂，世上沒有無用功，竹籃打水也不空。

空碗人生

小徒弟問老禪師：“師傅，我好累，從早到晚，忙碌不停，為什麼就是沒有成就呢？”

老禪師沉思片刻，讓小徒弟拿來一只空碗。

老禪師把十幾個核桃放到碗里，問道：“你還能把更多的核桃放在碗里嗎？”

小徒弟：“滿了，放不下了。”

老禪師又將很多大米倒入核桃的縫隙，填滿整個碗，小徒弟好像有所領悟。

老禪師又笑着將一瓢水往碗里倒，看起來，碗的所有空隙都被

填滿了。

老禪師問小徒弟：“這次滿了嗎？”小徒弟不敢回答了。

沒想到，老禪師又把一把鹽化在水里，水一點兒都沒溢出去。

人的一生，是一只空碗。若先被許多小事填滿，就無暇顧及大事了。

什麼應該先放入碗里？什么事，才是你人生的核桃呢？



好戲

有一次，著名京劇老生馬連良先生演出《天水關》，他在劇中飾演諸葛亮一角。

開演前，飾演魏延的演員突然病了。一個來看望他的同行毛遂自薦，替

演魏延這一角色。當戲演到諸葛亮升帳發號施令巧施離間計時，這個同行想和馬連良開個玩笑。於是輪到他飾演的魏延下場時，他故意賴在台上不肯走，並向諸葛亮一拱手，粗聲粗氣地說道：“末將不知根底，望丞相明白指點！”

這種突如其來的狀況並沒有難倒馬連良，他先是微微一怔，隨即向“魏延”一笑，說道：“此乃軍機，豈可明言？請魏將軍站過來。”

“魏延”見狀，便走到“諸葛亮”跟前。只見“諸葛亮”稍轉身體，俯在“魏延”耳邊輕聲說了一句什么，那“魏延”立即微笑起來，口中連呼：“丞相好計！丞相好計！”然後匆匆下場。

這是一段臨場多出來的戲，連台下的老觀眾也沒有看出其中的奧秘。其實馬連良的“好計”只不過是壓低嗓門，笑着對那個搗蛋的同行罵了一句：“你這個臭小子，還不快點兒滾下去。”

空氣清冽，光線正從天空中消逝。街道上散發着攤販手推車里剩下的爛水果的氣味，雖然聞起來有點酸臭，卻並非一無是處。露西亞很熟悉這種氣味，這讓她想起自己還是個女孩時那些歡樂的時光，所以她喜歡這氣味，正如她設想農場的人會喜歡聞肥料的氣味一樣。

已經過了下午6點，紐伯利街上的店鋪大都打烊了，但她知道，洛倫佐的店還為她開着。她不慌不忙：她是個老婦人，歲月已經侵蝕了她的雙腿。如今它們又粗又重，像灌滿了鉛，走路的時候，臀部因爲費力拖動它們而變得很痛。

她在一條長椅旁停住，想坐下，又覺得彎下腰然後再站起來，還不如只靠一靠椅背輕鬆。她等呼吸平緩下來，再走向通往麵包房的最後一條街。洛倫佐會在，他會等的。從戰爭開始，她不是每個禮拜六都去麵包房嗎？她不是每次都買同樣的有巧克力糖衣的白蛋糕嗎？那是尼克的最愛。

“晚上好，隆薩維利夫人。”他用意大利語說，音樂鍾“叮噹”一聲，厚重的玻璃門在她身後合上，“我正念叨您呢。”

洛倫佐還很年輕，不至於成天這麼操心。她有點懷疑。她不像信任他父親那樣信任他。

站在糕點櫃檯前面的是瑪麗亞·門德斯——在洗衣店工作的小個子波多黎各女孩。“就是這位夫人。”洛倫佐用西班牙語對她說。這個洗衣店的瑪麗亞沒有丈夫，但有個孩子。她對露西亞笑笑，然後又低頭去看玻璃櫃檯。

“門德斯小姐想請您幫個忙。”麵包師說。

露西亞脫下皮手套放進小提包，問：“幫個忙？”

“我的小女兒，”瑪麗亞說，“今天是她7周歲的生日。”

“您一定認識小特瑞莎。”洛倫佐說。

“嗯。”露西亞說。她的確見過那個孩子，在那個孩子和小夥伴破壞她後院的菜園子時。

“今天我在洗衣店很忙，一整天都有人排隊，我沒時間出去給她買生日蛋糕。”

“嗯。”露西亞還記得她花了兩天時間才修好園子里的西紅柿椿。

“是這樣的，”洛倫佐說，“門德斯小姐想要個蛋糕，可我都賣完了，除了您的。我跟她說您

是我最忠實的顧客，我們得等您來了再問問。”

“其他麵包店都關門了，”瑪麗亞說，“可今天是我小女兒的生日。”

露西亞的手顫抖起來。她想起醫生說過她不能發火，但這也太過分了。“每個禮拜我都來買蛋糕。多少年了？現在這個黑女人來了你就不管我了？”

“露西。”洛倫佐像個小男孩那樣張開雙手，“別生氣，求你了，露西。”

“不。別叫我露西。”她用手指頭點點自己的胸口，“露西亞。”

“露西，求你了。”他說。

“別用三腳貓的英語，意大利佬。”

“我可以送你一些小甜餅，”他說，“或者奶油煎餅卷。我剛做的，很好吃。”

“我一周來一次，只買尼克愛吃的蛋糕。”

洛倫佐把頭歪到一邊。他似乎還想說點什么，但忍住沒說。他又等了一會兒。

“露西亞，想想那個可憐的小女孩，”他說，“今天是她的生日。”

“那你就給她

再做個蛋糕。如果你那麼喜歡她，你來幫她啊！”

“露西亞，來不及了，生日派對馬上就要開始了。”他說，“再說，我已經清洗了設備，收好了麵粉、雞蛋和糖。”

“露西亞，”他說，“這樣做是對的。問問你自己，尼克會怎么做？或者我父親？”

“我知道他們不會這麼做，他們不會忘記自己是什么人，他們不會因爲那些黑女人就開始講西班牙語。”

她盯着他，直到他移開視線。她想起尼克，

想起在最後的日子，他病懨懨地躺在床上，她是怎樣跑出去叫那些孩子不要吵鬧，而他們笑着對她說：“滾回去，瘋老太婆。”

洛倫佐也不抬，用一種幾乎是耳語的聲音說話。“露西亞，”他說，“就這一次。”

“不，”她說，“不，我要我的蛋糕。”

瑪麗亞開始哭起來。“上帝啊，”她說，“我的小女兒。”

洛倫佐用手撐住身體：“對不起，門德斯小姐。”

瑪麗亞啜泣着轉向她：“今天是我女兒的生日，她怎么能原諒我？您沒有孩子嗎？”

“我有三個孩子，”露西亞說，“我從沒忘記過他們的生日。我從不在最後一刻才衝出去買蛋糕。”

“可我在上班，”露西亞說，“全靠我一個人帶特瑞莎。我得一個人養活她。”

“那怪誰？”露西亞對洛倫佐揮揮手。“快點，”她說，“把我的蛋糕包起來。”

洛倫佐小心翼翼地把蛋糕從展示櫃里拿出來，放進一只白色硬紙板做的糕點盒里。他的雙手白皙柔軟。他從抽繩機里拉出一段綑繩，捆好盒子，手腕一抖，把繩子從頭上扯斷。

露西亞戴上手套。她轉向門口時，瑪麗亞拉住她的胳膊。“求求你，”她說，“求你了，我從你這兒買。我出十美元。”

露西亞掙脫了瑪麗亞的手，大聲說：“我不需要你的錢。”

“那就二十美元。”瑪麗亞從口袋里掏出一張摺好的鈔票，放進露西亞的手里，“求你了，隆

薩維利夫人，收下吧。”

露西亞想把鈔票塞回對方手里，但瑪麗亞的雙手都蜷成了拳頭，又開始哭起來。“你不能這樣做。”她說。

露西亞把皺成一團的鈔票扔到地上，然後打開門。瑪麗亞跪到地上撿起那張鈔票。“你這個老巫婆！”她尖叫道。

露西亞沒有回頭。她慢慢地沿着紐伯利街往前走，小心避讓着結冰的地面。那個洗衣店女孩，甚至還有洛倫佐，他們對她瞭解多少？他們知道什么叫摶愛？

從她住的那棟房子後面的巷子里，她聽到了尖叫聲和哭喊聲。她想象着那個洗衣工瑪麗亞回到家，結結巴巴地面對着自己的女兒，她想象着那個小女孩通紅扭曲的面孔，想象着當女孩的小夥伴都到了，卻發現沒有蛋糕的時候。

然而，即便如此，他們知道什么叫折磨？他們什么都不懂。

樓梯上的光線很暗，她用空着的那只手扶住欄杆。每走一步就停一下，她要等那陣陣的疼痛從臀部散去，然後再抬腳。

她走進廚房，掀開玻璃罩，把上個禮拜的蛋糕拿出來。玻璃罩聞起來有一股香甜的氣息。蛋糕連碰都沒被碰過，簡直就是那個新蛋糕的黏土模型。

當她把它當垃圾扔掉時，表面的巧克力糖衣裂開了，撒落在地板上，就像陶器的碎片。

她清理了那些殘渣，用一塊海綿擦掉蛋糕底座上的糖衣污漬，然後打開糕點盒，把新蛋糕拿出來放進玻璃罩里。

天已經黑了，圍繞着城市的山丘上，有幾百座房屋窗口的燈光亮着，就像聖誕樹樹枝上白色的小燈泡。

她想到她的孩子們，他們就住在那些山上，正在和他們自己的孩子吃晚飯——那些細皮嫩肉的小男孩小女孩，從他們奶奶的懷抱里溜走，外套也不脫，互相竊竊私語着直到離開。

窗邊有點涼，她打了個哆嗦，往後退了一步。

她在餐桌邊坐下，就在尼克和孩子們的照片下面。

她望着門，一如既往地期盼着，會響起敲門聲，或者門直接被推開，然後他們中的一個，只要一個就好，會站在那兒。



生日蛋糕

人在家，儼然是個“廢人”，冷了父親就把電暖壺湊在一旁，餓了母親就把飯菜遞到嘴邊，不用爲工作、學業煩憂，也不擔心吃穿用度。

甚至不少人說，每次回老家，爸媽都恨不得將所有的家鄉美食，用短短幾天全部塞進孩子的胃里。還有人說，從來不敢輕易說自己愛吃什么，一旦說了，無論怎麼難父母都會設法做到，並且接下來天天都會吃到這道菜，吃膩了都不好意思說。

對於父母來講，能滿足孩子的需求就是他們最大的

一輩子可能再沒有別人能給。

3

一位作家曾說，他是故鄉的囚徒，但“一個人想要忠誠於內心的使命，就得學會獨自遠行。”每個人因爲不同的原因背井離鄉，在他鄉或異國踽踽獨行，每個人都忙碌得無暇顧慮。

爲了生活，很多人早就學會了冷暖自知，早就引起了心中的熱情。好在有一個港灣，只用一張小小的車票就能抵達，並能獲得溫暖並補給能量。

很喜歡這樣一句話：“唯有父母對子女的愛，從不以佔有和索取爲目的，從不以放手和分離而消存，也從不以距離和歲月而濃淡。”父母的愛一直在那里，不會因爲時間而消減半分，反而在不斷地相聚與別離中變得厚重。

人到中年，也越來越能理解這樣一段話：“很多時候不是我們去看父母的背影，而是承受他們追逐的目光，承受他們不捨的、不放心的、滿眼的目送。最後才漸漸明白，這個世界上，再也沒有任何人，可以像父母一樣，愛我如生命。”

在聚少離多的現實處境中，父母把所有的愛，都濃縮在一次次聲勢浩大的準備中，無論是相聚還是別離。

之前有朋友問我，“什么是安全感？”我想，安全感大概就是，我們一句“買